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Технология проблемно-диалогического обучения на уроке математики 

В образовательной системе “Школа-2100” реализуется технология проблемно-диалогического обучения. Основная особенность этой технологии заключается в том, что новые знания не даются в готовом виде. Дети “открывают” их сами в процессе самостоятельной исследовательской деятельности. Каждый учитель подтвердит, что дети лучше усваивают не то, что получили готовеньким и зазубрили, а то, что открыли сами и выразили по своему. Учитель лишь направляет эту деятельность и в завершение подводит итог, давая точную формулировку новых знаний и знакомя с общепринятой системой обозначения. Таким образом, новые знания приобретают для детей личностную значимость и становятся интересными не с внешней стороны, а по сути. На таких уроках ребята больше думают, чаще говорят, активнее формируют мышление и речь. Они учатся отстаивать собственную позицию, рискуют, проявляют инициативу, и в результате вырабатывают характер.

Проблемное обучение обеспечивает творческое усвоение знаний. На этапе введения нового материала учитель применяет проблемные методы, которые “проводят” учеников через два звена научного творчества – постановку проблемы и поиск решения. На этапе воспроизведения знаний педагог даёт задания, позволяющие школьникам пройти ещё через два творческих звена – выражение решения и реализацию продукта. Таким образом, при проблемном обучении ученик осуществляет полный цикл творческой деятельности. Творческая учебная деятельность обеспечивает более качественное усвоение знаний, даёт ярко выраженный развивающий эффект (особенно развивает логическое мышление, речь и творческие способности), а также воспитывает активную, инициативную личность.

Урок изучения нового материала в технологии проблемного обучения имеет свою структуру:

1. Этап введения знаний

Этап введения знаний содержит два самостоятельных звена: постановку проблемной ситуации и поиск решения. Постановка учебной проблемы – это этап порождения вопроса или формулирование темы урока, а поиск решения – это процесс исследования вопроса или темы, завершающийся открытием нового знания. 

На проблемном уроке учитель “проводит” учеников через звено постановки проблемы одним из возможных путей (через создание проблемной ситуации, подводящим диалогом – через систему посильных вопросов и заданий, которые шаг за шагом приводят к формулированию темы урока, или третьим путём - сообщением темы урока в готовом виде, но с применением специального мотивирующего приёма (“яркое пятно”, “актуальность”)).

Через звено поиска решения учитель тоже может “провести” учащихся одним из трёх возможных путей: выдвижение и проверка гипотез; подводящий диалог; подводящий без проблемы диалог.

2. Этап воспроизведения знаний.
Этап воспроизведения (проговаривания) знаний имеет двоякий смысл: углубляет понимание полученных знаний и обеспечивает развитие речи учащихся. Выполняя задание, ученик самостоятельно и по-своему выражает понятое на уроке знание и полученный продукт представляет классу.

В процессе такого обучения школьники учатся мыслить логично, научно, диалектически, творчески; добытые ими знания превращаются в убеждения; они испытывают чувство глубокого удовлетворения, уверенности в своих возможностях и силах; самостоятельно добытые знания более прочные. 

В качестве иллюстрации проблемно-диалогического обучения приведу конспект моего урока математики в 8 классе.

Тема: Степень с целым показателем

Цели: 

	Название категорий 
	Цели

	1. Знание
	Формулировать определение степени с целым отрицательным показателем , определение степени с нулевым показателем, стандартным видом числа.

	2. Понимание
	1. Приводить примеры с целым отрицательным показателем.

2. Оценивать результаты чисел, записанных в стандартном виде

	3. Применение
	1.Записывать числа в стандартном виде.

2.Вычислять степень с целым отрицательным показателем.

	4. Анализ и синтез
	1. Выбрать рациональные для записи результата вычисления степеней с целым показателем.



	5. Оценка.
	1. Назвать области применение записи чисел в стандартном виде.

2. Оценить деятельность себя и одноклассников.


Этапы урока изучения нового материала с использованием технологии проблемно-диалогического обучения

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1. Организационный момент

Цель: включить детей в урок, создать два условия: 

а) я хочу это делать

б) я могу и буду это делать
	Приведите примеры:

а) Натуральные числа

б) Положительные числа

в) Отрицательные числа

г) Целые числа
	1) 1, 2, 3,…..

2) 1,5. 2,8. 9. 60…..

3) -5, -7, -0,8….

4) -4. 8.-59.61….

	2. Актуализация знаний

Цель: Организовать создание затруднения.

Требования к этапу: 

1. Воспроизведение в памяти знаний необходимых для восприятия нового материала.

2. Создание затруднения.
	а)   Вычислить: 23,32,52,43,1002.

б)2 .102 ;  0,7.103 ; 4.0,01; 
5,9*10-27 ; 100; 1,67*10-24
	а)   8,9,25,64,10000.

б) 200, 700,  0,04 …..?

	3.Постановка  проблемы

Цель: Сформулировать проблему, тему на которую будем отвечать
	Вы смогли выполнить все задания?

Почему не получается?

Чем оно не похоже на предыдущее?

Какой возникает вопрос?

И какие это числа: 3, 2, 0, 27, -24 ?
	Ответы учащихся

Целые

	4. Открытие нового знания детьми

Цель: Организовать  решение проблемной  ситуации.

Требования: используя побуждающий или подводящий диалог решить поставленную проблему.


	Как сформулировать тему урока?

Чем отличаются примеры на вычисление 10-27 ; 100; 1,67*10-24

Какие предложения по вычислению второго примера?

               1

а0 , а-n =  − 
               а n
	Все предложения выписываются на доске. 

Ответы учащихся

Cтандартный  вид числа  а ∙10n,  1<a<10,  n-целое число

	5. Первичное закрепление.
	Решаем задания из учебника №120 (а- г ),  №121 (ж - м) , №124
	

	6. Самостоятельная работа с самопроверкой.


	Решаем задания из учебника №120 (а- г ),  №121 (ж - м) , №124
Тест на самопроверку
1.      Вычислить,

1)  6-2                                   1
а) 36     б) 0,36     в) −
                                 36
2)    0,5-3
а) 0,125;  б) 8;   в)
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3)    (
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а) 27;         б) 
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;       в) 
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4)   ( -1)-17

а)1;     б) -1;    в) 17

2. Представить в виде степени числа 10:

 1) 100

а)10-2;   б)102;  в)103

  2) 0,0001

а)104;    б)10-3;    в)10-4

3)  1
а)100;  б) 102;   в) 103

	

	
	Ключ к тесту: в, б, а , б , б , в .
	


Оценка теста:     7 заданий- 5; 5- 6 заданий – 4;   4 задания – 3;  1-3 задания -2 .

Итог урока 

Цель: Организовать анализ учебной деятельности на уроке.

Вопросы:  1. С помощью какого задания была создана проблема?

                 2. Какая возникла проблема? 

                 3. Как её разрешили?

                 4. Какой способ был использован?

                 5. Какие цели были поставлены?

                 6. Достигли ли мы цели?
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